

自香港國安法生效後，攪炒派藉詞煽動的暴力騷亂全面被遏止，但長達逾年的黑暴罪行所引發的「破窗效應」，令青少年罪案持續上升。臨近暑假，亦是青少年接觸毒品的「高危機」，警方過去15天展開代號「征服者」行動，全港性打擊各項毒品罪案，共偵破153宗毒品案及拘捕184人，包括17名學生。行動中，檢獲逾223公斤不同種類毒品，總值逾5,000萬元，主要供應本地市場。最惹人關注的是，大麻佔最多檢獲毒品量，相信與部分西方國家將大麻合法化有關，青少年吸食大麻問題令人憂慮。●香港文匯報記者 蕭景源



全港大掃毒 17學生被捕

半月破案153宗 檢毒品逾半億元 警拘184人最細15歲



●警方在記者會上展示所檢獲毒品及製毒工具等證物圖片。 香港文匯報記者 攝

被捕184人，分別160男24女，年齡介乎15歲至68歲，分別涉嫌種植大麻植物、販毒、製毒、藏毒及藏有第一部毒藥等罪名。被捕者中，包括17名學生，當中13人更為未成年者，警方需要聯絡其家長或監護人到警署提供資料助查。

憂青少年搵暑期工誤入歧途

暑假是青少年接觸毒品「高危機」，販毒集團多會趁青少年做暑期工有錢消費而推銷毒品，更甚者會利用青少年「搵快錢」心態，誘使參與販毒。警方為打擊各項毒品罪案，由上月30日至本月13日，毒品調查科聯同六個總區展開一連15天代號「征服者」行動。

行動期間，人員於本月1日在元朗八鄉破獲一間由貨倉改裝而成的大麻種植場，檢獲約600棵大麻植物等，市值逾4,500萬元，為10年來破獲最大規模大麻種植場。事隔一星期，警方再於上週二(8日)在九龍城區搗破一個可卡因製毒工場，檢獲約2.3公斤可卡因毒品。

截至前日為止，警方「征服者」行動於全港各區共偵破153宗與毒品相關案件及拘捕184人，當中17人為學生，其中年齡最小的僅得15歲。行動中，共檢獲逾223公斤不同種類毒品，包括冰毒、氯胺酮、海洛英、可卡因、大麻及1,100粒第一部毒藥，總市值約5,120萬元。警方相信這批毒品主要供應本地市場，若被流入市場荼毒青少年，後果不堪設想。

外國大麻合法化誤導港青

毒品調查科總督察葉秀蘭表示，今次行動檢獲的毒品中，數量最多的是大麻。警方早前曾多次指出，近年吸食大麻人數有上升趨勢，特別是年輕人，相信與部分年輕人對大麻存有誤解有關；其中一個原因可能是近年部分西方國家將消遣用大麻合法化，令青年人誤以為大麻對身體傷害不大。她重申，禁毒處多次指出大麻屬聯合國嚴格管制的毒品，其衍生物同受法例監管。

葉秀蘭說，暑假臨近及疫情持續下，青少年或因長時間留在家中，以致容易接觸到網上的毒品賣家。她呼籲家長多加留意子女上網及日常活動情況，避免子女誤入歧途，同時提醒年輕人切勿因想「搵快錢」而參與販毒活動。

她強調，打擊販運毒品及防止青少年吸食毒品是警務處處長首要行動項目之一，警方會致力透過執法及各項宣傳教育打擊毒品罪案，重申販運毒品屬嚴重罪行，一經定罪，最高可被判罰款500萬元及終身監禁。



●警方本月1日在元朗八鄉破獲10年來最大規模大麻種植場，檢獲約600棵大麻植物等證物。 資料圖片



●葉秀蘭交代「征服者」行動詳情。 香港文匯報記者 攝

專家意見

傳遞正確資訊 免觸毒搞出事

對於暑假屬青少年接觸毒品「高危機」問題，家庭及親子教育工作者司徒漢明昨日接受香港文匯報查詢時表示，家長可從「教育工作」及「健康活動」着手，讓子女的思維及暑期生活也能遠離毒品。健康活動方面，家長可以為子女在暑假期間安排一些合宜的活動，包括各類興趣班、各種球類或水上運動等暑期訓練班，令子女時間過得健康充實，減少因「太得閒」或「無所事事」的情況下，經常上網或

無聊逛街，增加接觸不良分子的機會。教育方面，則需向子女灌輸正確品德和價值觀念，家長應從小便開始教導子女，讓他們能夠明辨對錯，提升個人品德及品格修養，否則缺乏正確品德和價值觀念下，青少年很容易被利誘販毒或作奸犯科，女性甚至會被哄騙進行援交等，但若持有正確品德修養，價值觀信念成為一種制約力量，清楚知道涉及毒品等犯法行為絕不能做，便會自我約束拒絕外界誘惑，懂得應該循正途做暑期工賺外快。

對於近年青少年吸食大麻有上升趨勢問題，司徒漢明相信與部分西方國家將大麻合法化有關，令青少年對大麻的傷害性有誤解。對此，家長應該向子女傳遞正確資訊，除大麻在很多國家仍屬犯法的毒品外，家長更要讓子女明白「各處鄉村各處例」的道理，正如到其他國家旅遊時，也要遵守當地法律，大麻在香港是犯法的毒品，身處香港便應遵守香港法律。

●香港文匯報記者 蕭景源

「師友」鼓舞導正途 青年「脫毒」爭上游

香港文匯報訊(記者 王韻琪)對於曾經浮沉毒海的青少年來說，最難的不是戒毒時刻，而是戒毒後的堅持。阿Wing自15歲開始接觸毒品，2019年成功戒毒後，至今已沒有再碰任何毒品了。對於曾經同樣不小心墮入毒網的青少年，阿Wing建議，家長應該多和孩子溝通，了解他們的內心想法，感受他們對家庭關係的需求，並給予更多的關心和愛護，及時掐滅壞源頭，教導他們多和積極、陽光、正面的朋友同行。

貪玩濫飲咳水 散財買毒傷身

阿Wing近日接受香港文匯報訪問時憶述，他15歲時因為貪玩濫飲咳水，成癮後又吸食K仔，毒齡長達十年，「試過一天飲用三四支咳水，再加上煙仔、毒品，幾乎耗盡整份人工。」十年間，他都是靠自己賺錢買毒品，因此家人一直被蒙在鼓裏，直至發現他整天睡覺沒返工，又在他背包裏找到毒品，家人的憤怒可想而知。不過，「每次同屋企人嗌交後，我反而會吸食更多毒品，甚至出去同成班毒友玩通宵。」

這樣的情形持續多年後，阿Wing終於嘗到吸毒的禍害。他說：「每次睡醒後，感覺肚子四周很痛，痛到後來只想躺在床上，無法返工。」身體機能持續下降，令他感到十分害怕，於是決心戒掉毒癮，並在家人幫助下進入戒毒中心。「那天，家人一起送我到戒毒中心，當看着他們時，我心裏便湧起一股深深的愧疚和感動。」

從戒毒中心出來後，他在社工轉介下，開始參加提供一條龍戒毒後服務的「無毒青年『友』出路」計劃。他形容，這個計劃對戒毒者來說，「就像一名落水者在大海漂浮許久後，終看到一葉扁舟。」翌年，他又通過「師友同行」關懷計劃，認識了現在的師友Ally，並在她陪伴下參加了各種興趣活動和義工服務，成功防止「復吸」，鞏固戒毒決心和能力，重過正常生活。

感恩獲勉勵 毒癮終斷尾

初識Ally時，阿Wing坦言，自己很擔心她會



●阿Wing(背向鏡頭者)戒毒後，參加支援戒毒後服務的「無毒青年『友』出路」計劃，終成功斷尾。 香港文匯報記者 攝

害怕和介意，但令他感動的是，Ally不但沒戴有色眼鏡看他，反而認真傾聽他的故事，並且接受他的過去。「有Ally這樣的師友在身邊，自己不再是孤單一人。她帶給我不同的思想啟發，讓我發現了以前從沒注意的興趣愛好，原來我也可以很好地完成各項目標，並且做出成績。在無微不至的關懷和互助互愛的體驗中，我重拾了自信心。」

作為阿Wing的「同行者」，Ally說，自己於2019年加入「無毒青年『友』出路」計劃，在擔任社工的時候認識了阿Wing。在和阿Wing交流時，發現他是一個很有創意的男孩，在他身上亦看到一份鍥而不舍的堅持，堅持重新擁有一個正面健康的生活。「對我自己也是一種鼓舞，原來生命真的能夠影響生命。」

想幫已經戒毒的青少年，助他們重塑人生，永遠地遠離毒品。」

他說，在融入社會的過程中，這些青少年是最需要支援的人，若能夠在他們無助時及時幫一把，相信他們能夠鼓起勇氣面對困難。

不過，他亦指，現時計劃所服務的戒毒青年，仍不足香港整個戒毒群體的百分之一，故希望未來能夠與商界不同持份者合作，令更多有心人關注戒毒者重投社會的問題。

●香港文匯報記者 王韻琪

扶持戒毒脫癮 支援重投社會



●胡曉明表示，計劃已成功支援超過130位戒毒青年重回正軌。 香港文匯報記者 攝

「無毒青年『友』出路」計劃由金鐘扶輪社及東華三院越峰成長中心合辦，提供全港獨有的戒毒後一站式服務，今年已經踏入十周年。金鐘扶輪社創社社長胡曉明表示，計劃推出後，一直向社會大眾積極宣傳吸毒問題的嚴重性，以及對社會帶來的負面影響。同時透過此計劃，協助成功戒毒者重投社會，並改善他們和家人的關係，為社會和政府減輕經濟壓力。「計劃不是

幫人戒毒，而是幫助已經戒毒的青少年，找到一條適合他們發展的道路，助他們重塑人生，永遠地遠離毒品。」

計劃推出十年來，在社會各界人士的支持下，通過「師友同行」關懷計劃、自我成長、職業輔導等方式，已成功支援超過130位戒毒青年重回社會正軌。對此，胡曉明強調：「我們不是幫人戒毒的，這些有戒毒機構可以做到，我們主要是

輔導員憂疫下「吸毒隱蔽化」加劇

禁毒處最新公布的戒毒治療和康復服務三年計劃(2021年至2023年)顯示，近年來香港總體的吸毒人數有所下降，但吸毒群體越來越年輕化和隱蔽化。東華三院越峰成長中心副主任、資深戒癮輔導員陳潔華表示，因為新冠肺炎疫情的影響，人們面臨失業或長時間封閉在家的情況，一定程度上加劇了「吸毒隱蔽化」問題。

失業隔離催生「道友」

陳潔華表示，近年來大家常提到的「吸毒隱蔽化」的情況並無改善，禁毒處的最新數據顯示，香港2020年首次被呈報吸毒者的毒齡中位數為5年。由於疫情影響，面對失業或隔離封閉的生活，有部份人因為解悶而吸食毒品；社福界的工作也因疫情而受到影響，當中包括減少了與年輕人的聯繫。

她介紹，「無毒青年『友』出路」計劃招募了一班社工、義務師友服務戒毒者，「我們的主要目標是希望用『同行者』角色，令戒毒者對社會多一份接納和信任，通過師友的陪伴和幫助，令他們更了解自己的需要，從而規劃人生目標。」除了服務戒毒者本身外，計劃亦為他們的家庭提供支援，與其家人保持緊密聯絡，了解吸毒者背景並跟進實時情況。

為了令更多戒毒者願意參加計劃，社工在輔導過程中會加入興趣活動、定期聚會及歷奇活動等，更在商界協助下提供一定範圍的試工、技能訓練、工作經驗分享，藉此提升參加者的戒癮能力和自我認識，有利個人職業成長。

陳潔華說，剛完成戒毒者往往自卑感重，受壓能力低，社交時會有挫敗感，容易重回吸毒舊路，所以師友要與他們建立良好關係，了解需求，再提供具體支援，例如在他們失意、情緒低落時開導他們，與他們分享解決問題的經驗，自然能降低「復吸」機率，維繫健康人生。

●香港文匯報記者 王韻琪

●陳潔華表示，疫情一定程度上加劇了「吸毒隱蔽化」的情況。 香港文匯報記者 攝